

El Comercio.

EITOR — JOSÉ C. CASANZ TAPIA.

La Paz de Ayacucho, martes 4 de julio de 1882.

{ Año V. — N. 808.



COMERCIO
DIARIO

Poli. Industrial y Literario.

—YANACOCHA—105

SUSCRIPCION.

Pago adelantado.)

Per. número 10

" "

" "

" "

Nº 5000 del día 20 centavos

" "

" "

No admito suscripción por menor

" "

de litros.

" "

Los Remitidos y Avisos que

no se pagados no se publicarán.

A las modas de París

M. M. L. DESSAUX

Modista en Sombreros y vestidos

Frente al Banco Nacional

Esquina de las calles de Yanacocha e Ingavi — 26—31.

Madame Dessaix, avisa a sus favorecedoras de esta ciudad y de toda la república, que acaba de recibir un selecto surtido de sombreras para la estación del Invierno.

Las personas elegantes y de buen gusto, encontrarán en su establecimiento, sombreras y gorras de castor blanco, plomo y negro, y de terciopelo granata, azul marino y negro, todo a la última moda.

Se reproduce cualquier modelo de sombreras o gorras.

OBSERVACION.—Mme. Dessaix hace todos los sombreros y vestidos sobre medida y se encarga de poner a la moda y adornar todo sombrero de paja y castor para señoras y niños.

TODO PEDIDO DEL INTERIOR SE MANDA FRANQUEADO DE TODO GASTO



Boticaria y Droguería Central.

En este establecimiento se vende a precios muy bajos:

Suero de Quinina, aceite de Cogollo, de uva blanca, de uña, de mosto, etc., vainilla francesa, jarabe de sávvia de Pino Marítimo, jarabe de ribazo yodado, jarabe de Nafí de Arabia, leche condensada, miel imperial, parches porcos, jalea de Lacto, fosfato de cal. Bitter de Angostura lejíntimo, jarabes y cocteles de todas clases, harinas y pinturas, jugos desmolidados mejor químicos y demás otras preparaciones para sacar mazadas de cualquier clase de telas.

Se extraen muelas y dientes con la mayor perfección. Se arregla todo tipo de dientes y se nombran muelas y dientes artificiales en oro, con toda mastiquería y ajuste de los interesados.

Plazauela de San Francisco.

Gregorio S. Colero.

ESTABLECIDO EN 1861.

TRICÓFERO
DE BARRY.

Para prevenir, restaurar y balsamar el cabellito, evitando la caída, removiendo el cuero cabelludo, y aplicando la grana de la piel del ordinario y el aceite de la grana y las canas. Envoltorio con tela certificada al pelo gris y rojo, envuelto en hojas.

Espeso, Suave y Brillante.

El Mejor Tinte para el Pelo
CONOCIDO EN TODO EL MUNDO

EN SU FRASCO.

TINTE DE BARRY

PARA EL

CABELLO

Y LA

BARBA.

Proveedores de tinte, La Mejor y más económica que ha trabajado hasta ahora. Precio de la caja de 500 g. que contiene todos los colores necesarios para la teñida del cabello. Se recomienda especialmente en el momento de la primavera y verano. Se aplica directamente sobre la ligaña como la salmuera del cebolla.

Derecho en la Botica y Drogueria de Carlos Alomí. — La Paz.

LIBRENTINA.
La casa N. 17, calle de la Limpia denominada antigüamente callejeo de la ahorcada, apropiada para un establecimiento de panadería. El interesado ocurrir a la misma casa para convenir.

Crédito Hipotecario
de Bolivia.

Se pone en conocimiento del público, que con esta fecha se ha hecho cargo de la Administración de la Sociedad el señor doctor don Tomás Baldívives.

La Paz, junio 5 de 1882.

Ricardo Baldívives,
Presidente del Consejo de Administración.

Pim.

COMPANIA COLQUECHACA DEL PERU.

De orden del Directorio la Compañía, se avisa a los accionistas de esta empresa que se ha acordado el empleo de la 3^a cuota de cinco por ciento. El pago dedúcense ésta debe hacerse en el ejercicio del suscripto desde el 5 del entrante. La Paz, junio 26 de 1882.

José Durandiza,
Secretario del directorio de la Compañía.

Pim.

SER. CERADA EN BERZA.

La carretera compra este artículo. Las personas que deseen tener pueden convenir del precio con el suscripto, en la oficina, plaza Alonso de Mendoza, número 33.

Guillermo Grandy y CIA.

Pim.—J21.

Compañía minera

de Carángas

Se aplica a los accionistas de esta empresa, empoces poder de los suscriptos, la tercera cuota de 5 p.c.

La Paz, junio 22 de 1882.

V. Farfán y C.

v15p.

AL COMERIO

Con fecha 5 de este benéficio poder general y amplio al Sr. Juan B. Minchin, quien durante la ausencia en Europa representará a personas o intereses.

Oruro, 19 de junio de 1882.

Anselmo Martínez.

EN ARRIENTO

La casa número 50 en calle de Colon, o bien, un departamento muy cómodo para una familia que vive con independencia. En dicha casa, encontrarán con quien vivir, por meses o años.

v10p.

UNA BOMBA
Venden

V. Farfán y C.

SOMBRERERIA DE PARIS DE E. DESSAUX.

FRENTE AL BANCO NACIONAL

Esquina de las calles de Yanacocha e Ingavi 26—31.

El dueño de este establecimiento avisa a sus favorecedores que acaba de recibir sombreros de todas clases para nios, corbatas blancas, negras y de colores para caballeros, guantes, pañuelos de hilo finos, fulards para montar a caballo.

Cajitas de dulces finos para obsequio. La casa se encarga solamente de la composición de las sombreras compradas de dicho establecimiento y los devuelven como nuevos.

Importación directa y especial de Francia.

Aviso a los hacendados

En la misma Sombrereria se acaba de recibir semillas de la última cosecha en Francia, de legumbres, flores y Eucaliptos de todas clases; las semillas vienen de la primera casa de horticultura de Paris, que ha sido premiada con una medalla de oro en la Exposición de 1878.

CERVECERIA AMERICANA.

Para conocimiento de los consumidores, la etiqueta lejítima es la que se halla en los números 628, 629 y 630 de este periódico.

1 Docena encajonada..... Bs. 5 20
1 Id. con cascos..... " 4 40
1 Id. sin cascos..... " 3 60

Puntos de venta en todos los Hoteles y demás establecimientos acreditados.

Madame Ribatet

Sastrería Francesa

El dueño de este establecimiento tiene a bien avisar a sus favorecedores de que ademas del selecto surtido de esta capital suizo del interior de república, que además del selecto surtido que actualmente se encuentra en el interior de la misma, recibe un nuevo y variado de paños para levita y casimires para caballeros. Soños, Cortes para tercios y pantalones de las fábricas Elbeuf, Louvier y Pontevedra e Inglaterra.

Una gran surtido de casimires blancos y de color, fabricación especial para la casita de distintos precios. Como igualmente un surtido de vestidos para nios de las más acredecidas casas de Paris. (Malina Oostard, Blum A. Salomon.)

No se da de mas advertir al consumidor, que además de los buenas telas, es de considerar los buenas materiales que siempre tiene para la perfección de los trabajos que se le encarguen.

En esta casa se encuentra una escoceda exquisita.

Dicho voto de agradecimiento a las personas que me han favorizado tanto de esta ciudad como de la colonia extranjera.

J. Ribatet.

31 Calle de Socobaya 31 y 33. Junio 15 de 1882.

I. Flor y C.

v15p.

EN VENTA

La casa número 84 de la calle Sagrada, tiene a la venta. La persona que gocía de compras oculta a la misma casa de donde se encuentra con quien tratar.

v10p.

Además, tiene el honor de poner su conocimiento de su clientela, que constantemente recibirá artículos de todo gusto de las mejores y más acreditadas casas de París.

Precios sin competencia.

También hace vestidos sobre medida.

SAENZ HER. Ns. 101 y 103 Calle de Santo Domingo

ACABAN DE RECIBIR

Camisetas, salzoncillos, camisas finas, papel para música, abanicos, tiza para asientos, anillas, pisa papeleras, abrillantes, pelotas, alfabetos para marcar, guardapolvos, niveles de agua, braseletes, broches para chaquetas, cadenas cristal, tarjetas, cajas para sellos, sellos en lotes, coches con cabrioles, cristal, tarjetas, cajas para cartas vidrio, fanales, juegos de dominó, juegos de damas, gamuzas, guantes de piel de Sación, corbatas, gamuzas de seda para señoras, necesarios de viaje, tiza para billar, medias de algodón para señoras, hombres y niños, toallas, tela para planos, compases, velodópitos, pizarras, lentes, briñales, licorerías, costureros para guantes, cajas para dulces, alicates finos, cortadores, cigarretas, y un variado surtido de artículos de fantasía y escritorio.

Comprar plate pila y oro.

LA PAZ, JULIO 4 DE 1882.

(Colaboración.)

PRENSA NACIONAL.

Sucre.

«La República», número 48, hace apreciaciones sobre el fenómeno comercial que, de hecho, ha orijinado, entre Bolivia y la república Argentina, la clausura del Pacífico.

Juzga el colega que el incremento comercial de la nueva vía de Tapiza es debida tan solo a la interdicción con Chile, y, coincidiendo aquella, nuestras relaciones comerciales con los mercados del Plata, revertirán a la misma diminuta escala en que se hallaban antes de la guerra.

Nos tememos disentir de esta opinión apoyados, no solo en la justa grita que este acontecimiento ha puesto en boca de los escritores chilenos, sino también en nuestras propias previsiones acordes con las de los eminentes diaristas argentinos.

El comercio del sur de Bolivia no volverá al Pacífico, por el motivo de que se nos devuelven nuestros puertos militariamente ocupados: está en los intereses de la Confederación ensanchar el nuevo campo comercial de Bolivia, facilitar sus medios de comunicación trayendo sus ríos hasta nuestras fronteras australes, estrechando y ampliando, si es posible, las distancias que nos separan de sus centros mercantiles. Así lo han comprendido sus financieros, y a este propósito respondió de la rápida prolongación del ferrocarril central del norte sobre nuestra incipiente población de Tupiza.

Las expediciones al Paraguay, fluviales y terrestres, que persigue nuestro gobierno, son tentativas en hora feliz concebidas, que abrirán en breve las pueras del Atlántico a los ricos productos de nuestro suelo privilegiado.

El cambio comercial fundado en sólidos vínculos, como la mutua conveniencia y prosperidad de dos naciones limítrofes, no depende únicamente de los hostiles o enemigos que con otros países, en la corriente comercial operan a una lei más imperiosa; la lei de la reciproca necesidad y conveniencia, que ligan hoy y ayer la manzana a Bolivia con la república Argentina.

En otro editorial, envía palabras de aliento a las hijas del Misti, por su noble acto de pedir armas para defender la patria: justo homenaje al levantado espíritu de aquellas guerreras mujeres.

El mismo número, consagra merecidos elogios a la memoria del que fué hábil financista doctor Rudesindo Carvajal.

«La Industria» del 22 de junio, enlata sus columnas, y con sendidos lamentos refresca los laureles del notable estadista boliviano doctor Daniel Calvo.

Como el colega de Sucre, como todo el país, hemos llorado, en su segundo aniversario, la desaparición de ese astro de la tribuna, de ese círculo de las musas.

«El Siglo», en su editorial del número 5º que trascibimos en la sección respectiva, hace juiciosas apreciaciones sobre la situación interior del país, y espera de las cármas próximas la honrosa solución del conflicto internacional.

Tocabamba. «El Heraldo», en sus números del 17 y 22 de junio, concibe su laborioso estudio sobre servicio aduanero, y las vías comerciales de Tama y de Tupiza. Hace además útiles deducciones de los datos estadísticos con que han ilustrado la materia, el estadista arjeno Latzina, nuestro cónsul don Blasini Matienzo y los administradores de las aduanas de Oruro-Tupiza, que han llevado al gobierno, con sus informes, la fuentifical que sirve de base a los cálculos financieros, aceros de impuesto y exportación.

Este propósito, «El Progreso» de C. R., estudiando la misma cuestión, ha deducido de los precedentes datos, la consolidadora verdad económica de que Bolivia consume menos de lo que exporta:

«Tus bienes nos has traído la guerra: orden interior, política anarca, previsión diplomática, incremento comercial, temperançan nuestros consumos, etc.

Considera: que el artículo 321 de la lei de organización judicial prescribe que—“los procuradores del número deben ejercer poder de sus partes, bastanteado por algún abogado” que corresponde a los jueces, encargados de la interpretación de la

lei en los casos particulares declarar si tal disposición es aplicable en los asuntos judiciales en que no hay número suficiente de letrados, atentas las causas que cursan, cuya apreciación está únicamente librada a su juicio;

que los interesados que se crean perjudicados con las providencias que exigen el requisito mencionado, tienen expedidos sus recursos ante los tribunales superiores y aun ante la corte de casación, que regulariza y uniforma la jurisprudencia nacional; que el ejecutivo por graves y atendibles causas tiene el derecho de suspender las razones expuestas por el solicitante, no puede impedir con carácter general ni para un solo caso concreto, aun teniendo de epíqueta, declaraciones como las que se han pedido y que importan actos de legislación, contra la prohibición terminante del artículo 20 y del 89, inciso 5º, de la Constitución del Estado:

Se resuelve, que no hay lugar a la solicitud del mencionado procurador, ni tampoco a establecerse la disposición a que el ministerio público se refiere. —Tómese razón, publicquese y devuélvase.

Salinas.
Pedro H. Vargas.

Ministerio de justicia, culto e instrucción pública.—La Paz, 17 de 1882.

Al señor inspector general de instrucción pública de este distrito,

Señor.

En los últimos números de «El Comercio», ha principiado a publicarse la “Memoria” que como inspector general presentó U. respecto de la marcha de la instrucción pública en este distrito universitario, en el año pasado. En ese notable documento, ha un capítulo sobre «Instrucción escolar», en el que se propone U. examinar a grandes vistas, las disposiciones legales vigentes sobre la materia.

Quedaria incompleto su patriótico círculo si entre los anexos de la “Memoria” no presentase U. un “Índice” que en efecto constaría todas las leyes y disposiciones supremas expedidas después del estatuto de 15 de enero del 74, que introdujo innovación completa en la enseñanza; hasta la última ex-

de su autorizado a parte de este

acto todo de normas más apropiadas y sencillas, las que el ministerio de la Enseñanza, con los siguientes:

TELEGRAMA.

De Tambo, a las 2 y 10 p. m.

Juni 23 de 1882.

Señor jefe superior:

Todo lo que ha mandado llamar la atención de U. se lo comunico siempre. Los detalles que U. desea saber, respecto de lo sucedido ayer con el desastre de la Enseñanza, son los siguientes:

Cuando las 7 y media a. m. una fuerza enemiga de infantería y caballería trató de ocupar el muelle puntero de la Enseñanza, de donde los únicos fueron repelidos por los nuestros, quienes salieron de su puesto en persecución de aquéllos; haciendo el maestro Cornejo que se adelantara el teniente don Eleazar Soria con tres de sus compañeros, que concluyó con las falidas del Achacachay, no hemos hecho nada todavía.

La patria exigía de nosotros mayores sacrificios y penitencias; tenemos que volver al punto donde partimos, a fin de dar la batalla definitiva al enemigo invasor, arrastrando hasta la costa, para sacar a la mar; y esto es lo que el ministro de Defensa y el ministro de Hacienda nos han dicho.

Por tanto, que se adelanten los demás días.

COPAS Y SALUDES.

Vuestra misión no puede ser nobla y generosa. Unidos con las principales masas populares que asedian al ejército enemigo, sin cesar ni cesarán sus favores; y cuando la república esté liberada por vosotros, os proponeis de día de fiesta en viernes, hacia el lado de vuestros madres, esposas e hijos, podréis engrandecerlos con la dulce fidelidad de haber pertenecido al ejército del centro.

Vuestro general.

Andrés A. Cáceres.

Ayacucho, a 1º de junio de 1882.

Que Dios bendiga las armas de los infatigables soldados del ejército de centro.

A mediados de abril filaron en Huancaya a tres de los niños, entre ellos a Lido, apresando sujetos que en su奔 comportamiento ya tenían un tipo de espíritu.

Este valeroso ciudadano no morió como mártir de la patria.

Las últimas palabras pronunciadas por Lido en la plaza pública de Huancaya y en el sitio fatal, fueron estas: “Muri por defender el P. D.”. «Muí mi vaso de agua, para plasmar mi deseo de hacer el viaje supuesto sin necesidad. Pueblo, vos lo séis.

Lido, señores director, que seis compatriotas, os felicito que se han manifestado superior a las contrariidades.

Pero con esa campana que concluyó con las falidas del Achacachay, no hemos hecho nada todavía.

La patria exige de nosotros mas sacrificios y penitencias, teniendo que volver al punto donde partimos, a fin de dar la batalla definitiva al enemigo invasor, arrastrando hasta la costa, para sacar a la mar; y esto es lo que el ministro de Hacienda nos ha dicho.

Además prepararlos en todos los pueblos para recibir campana de Pucará.

Últimamente sabemos que la guerrilla de Canta se ha hecho más numerosa y amenaza con la retreta del ejército enemigo; unión de los guerrilleros de Huancachay.

Venir o morir, señores directores, es la palabra del patriota; vencer o morir es la consigna de los hombres de corazón.

Lucio Cienega.

PARTE DE LA COMANDANCIA JEFES DEL EJÉRCITO DEL CIEJO.

Acobamba, mayo 29 de 1882.

Reservando la sala de honor para el general en jefe superior, estaremos pronto entre nosotros para darse la victoria.

B. S. G.

Acabamos de recibir el oficio del señor prefecto y comandante general del departamento de Huancaya, fechado en Icauchaca el 26 del presente, y en que nos dice lo siguiente:

Resultando del parte procedimiento no haberse bien preventa la conducta del señior Eleazar Soria que comandaba cinco individuos victimados por el enemigo en la persecución que se le había encargado, oficiosa el señor coronel comandante en jefe de las fuerzas de Tambo para que se sirva ampliar debidamente a parte de este resarcimiento.

Carrillo. Filinto Castejón.

A ÚLTIMA HORA.

Telegrama de Tambo recibido a las 5:25 p. m.

Señor jefe superior: A. Arequipa. A consecuencia de los combates que tuvieron lugar en estos pueblos entre los guerrilleros patriotas y las fuerzas chilenas, durante el mes de abril, el coronel Canto ha ordenado la reconcentración de sus tropas en Huancaya.

Dicho lugarez que se rechazarán cualquier ataque. Nuevos guerrilleros siguen ocupando las alturas que dominan todas las avenidas de Pucará, solo hemos tenido un muerto. La sila se sabe con seguridad que ha muerto cinco chilenos heridos que han muerto en su encuentro con la columna “Lambán” y batallón “Pucará”; listo para rechazar cualquier ataque.

Nuevos y resueltos, se parapetaron en los días 21 y 22 del mes de mayo, y que está reconcentración de los enemigos era la más evidente prueba de su apurado final y que era llegado el momento de asistirlos para obligarlos a retroceder en precipitada confusión, la cual fiel de este modo su completo exterminio.

Bien pronto el coronel enemigo desató algunas comisiones sobre los pueblos de la otra banda, con el objeto de recoger ganado y otros elementos indispensables para la subsistencia de sus fuerzas.

Los nuestros, pravados y resueltos, en la sesión respectiva publicamos una correspondencia de Tongoy, en la qual se manifiesta la actitud imponente de los pueblos de Junín, con motivo de la división chilena que pronto encenderá suumba en estos comarcas.

Nuestro pueblo, también de veces amenazado, debe inspirarse y reemplazar su patriotismo, en la conducta de los guerrilleros del centro, y prepararse a invadir en defensa de su territorio a imitation del patriota Lindo fusilado en la plaza de Huancayo, quien al versa en el banquillo sereno exclamó: “Muero en defensa del Perú—Llego este ejemplo a mis pueblos”.

He aquí la proclama que el general Cáceres ha dirigido al salir de Ayacucho:

PROCLAMA.

SOLDADOS DEL EJÉRCITO CENTRO.

Hace tres meses cesaron que llegaron a este a noble capital de gloriosos recuerdos históricos, venciendo todo jefe de dificultades desde el combate de Pucará en que huiscenses retrocedieron al ejército enemigo en número a vosotros, hasta la batalla de Carrion-Alto en que sellásteis con vuestra sangre y con vuestros esfuerzos la obra de la unificación nacional.

Durante vuestro corte permanecido en Ayacucho, habéis descansado ya de vuestras fatigas y reparado vuestras quebrantazos, mediante la generosidad hospitalaria de los hijos del Condor.

Hoi la salud y la hora del Perú nos llaman al deportamento de Junín, allí donde los pueblos han levantado la enseña enseña de la nación contra el invasor; allí donde este, haciendo ostentación de salvajismo, ha reducido a escombros las hasta ayer florecientes pueblos; allí donde jimen y vagan sin hogar y sin pan las mujeres, los ancianos y los niños, demandando vuestra

No se ha recibido aún aviso alguno confirmando la noticia de la muerte del doctor Crevau y sus compañeros de exploración del Pilcomayo.

En la noche del 29 de mayo de 1882, el presidente envió a su superior conocimiento.

B. S. G.

François de P. Secad, (De «La Bohemia» de Arequipa, junio 27.)

PRENSA ARGENTINA

Exploración del Pilcomayo.

No se ha recibido aún aviso alguno confirmando la noticia de la muerte del doctor Crevau y sus compañeros de exploración del Pilcomayo.

La expedición que el gabinete armenia envió a través de Ica, en la noche del 29 de mayo, no ha resultado exitosa.

Una expedición que se realizó en los meses de marzo, abril y mayo, ha perdido los chilenos mas de García Mancilla.

Esta segunda expedición deberá encabezar el Coronel en jefe de la Compañía de Ica, que viene acompañado de un destacamento de 150 hombres y que ha sido llamado «Expedición de Huayllaga».

Por su parte, el Instituto geográfico de la Universidad de Buenos Aires ha organizado una expedición con el mismo objeto.

Los resultados de esta expedición están siendo publicados en la revista

“Exploración del Pilcomayo”, en la que se detallan los resultados de la expedición.

El Instituto hace esfuerzo, en la medida de sus posibilidades, para organizar una expedición que se realice en el mes de junio.

Se publica la revista «Exploración del Pilcomayo» en la que se detallan los resultados de la expedición.

Presidente: Francisco de P. Secad.

Editor: Pedro Soto.

Periodico: «Exploración del Pilcomayo».

Editor: Pedro Soto.

Periodico: «Exploración del Pilcomayo».

Editor: Pedro Soto.

Periodico: «Exploración del Pilcomayo».

Editor: Pedro Soto.

